

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. október 4.

bb 1. vegyék jobban igénybe a kisipart a budapesti javító szolgáltatásokban

t hi/gg-lm sr

1968. október 4.

a kerületi tanácsok a javító szolgáltatások fokozására a szocialista szektor hálózatfejlesztését sürgetik, ami rendkívül költséges -, ugyanakkor vonakodnak a kisipari engedélyek kiadásától - állapították meg a fővárosi népi ellenőrök. Pedig a kisiparosok tevékenységének növekedése nagyban elősegíti a lakosság ellátását, s a szocialista szektornak jelentős beruházási költségek megtakarítását teszi lehetővé. e téma fontosságát mutatja, hogy budapesten a múlt esztendőben csaknem hárommilliárd forint volt az ipari javító szolgáltatások értéke, ami a két évvel korábbihoz képest 9 százalékos növekedésnek felel meg. a szocialista szektor tehát a lakosság ellátásában jelentős előrehaladást ért el, ugyanakkor a magánkisipar teljesítménye évek óta azonos szinten mozog, holott munkája az össz-teljesítményben jelentős részt - több mint egymilliárd forintot - képvisel.

a javító szolgáltatást végző egységeknél egyébként az ezévi teljesítés a vártnál is nagyobb lesz, ez azonban szakmánként eltérő. például csökkent a ruházati és cipőipari méretes és javító, továbbá a textilipari és a takarítási tevékenység, ugyanakkor növekedett a háztartási készülékek és elektromechanikai berendezések javítása, valamint a lakáskarbantartás. a legjellemzőbb adat: a fontosabb szolgáltatások közé tartozó mosás, -vegytisztítás, festés, amelynek évi teljesítmény-értéke 145 millió forint, a nagyarányú - 23 százalékos - növekedés ellenére sem tudja kielégíteni a lakosság szükségleteit.

/folyt.köv./

bb 1. /vegyék jobban ...1. folyt./-lm

a népi ellenőrök javasolták, a tanácsok továbbra is tartsák szem előtt az ellátatlan területek lakosságának érdekeit. fokozni kell a magánkisipar szerepét a szobafestő, bádogos, vízvezeték szerelő, textil - és bőrruházati javításban; egyszóval a kézműipari jelleggel végzett szolgáltatásokban. ennek elérésére célszerű lenne a munkaviszonyban állók és a nyugdíjasok részére - a megfelelő szakmai gyakorlat után - a javító-szolgáltatásban működési lehetőséget biztosítani. /mti/

--

bb 2. október 16-17-18: oktatási osztályvezetők nemzetközi tanácskozása budapesten

1 vt/lk-lm sr

1968. október 4.

az európai szocialista országok fővárosai oktatási osztályvezetőinek részvételével október 16-án, 17-én és 18-án tanácskozást rendeznek budapesten. a háromnapos értekezletre bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, az ndk, románia és a szovjetunió fővárosából várják a vendégeket. a napirenden három téma szerepel: a fővárosi iskolák irányításának rendszere; a pedagógusok továbbképzésének helyzete a fővárosokban; a fővárosok alsó-és középfoku oktatási intézményeinek strukturája, s a középfoku oktatás fejlesztésének problémái.

az első témával kapcsolatban g.ő. aszejev /szovjetunió/ tart vitaindító előadást „az általános felügyelet és a szakfelügyelet rendszere, a pedagógiai ellenőrzés módszerei„ címmel. a második témához kapcsolódik g.müller /ndk/ vezető tanügyi tanácsos előadása, amelynek címe: „a pedagógusok továbbképzése a német demokratikus köztársaság fővárosában, berlinben„, a harmadik témához a bevezető referátumot mezei gyula, a fővárosi tanács oktatási főosztályának vezetője mondja el. az előadás címe: „magyarország iskolarendszere, a fővárosi iskoláztatás fejlesztésének kérdései„,

ezenkívül a tanácskozáson megbeszélik az együttműködés elmélyítésének, továbbfejlesztésének formáit, módszereit is. ennek kapcsán számításba jöhetnek a kölcsönös csere látogatások, különböző kiadványok cseréje, bizonyos témák közös tanulmányozása, - konkrét megállapodások alapján. mindezek - az elgondolás szerint - helyet kapnak majd az érdeelt fővárosok tanácsai végrehajtó bizottságainak munkatervében is. /mti/

--
- 2 -

bb 3. márványtábla gagarin emlékére komlón

a vid-fm/mné-ju ká la

1968. október 4.

komló tanácsa emléktáblát készített a világ első űrhajósa, a hősi halált halt gagarin tiszteletére, akinek nevét utca és iskola viseli a fiatal mecseki bányavárosban. a márványtábla a tanács székházának homlokzatára kerül és felirata arról emlékeztet meg, hogy ezen a helyen találkozott a város lakossága a hős szovjet űrpilótával 1961 augusztus 20-án, a várossá nyilvánítás tizedik évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen. az emléktáblát a jövő év tavaszán, gagarin halálának évfordulóján leplezik le. /mti/

--

bb 4. négytagu magyar válogatott indul a frankfurti szakács-olimpián

1 kf/kf-ju ie la

1968. október 4.

félévszázada - négyévenként, mint olimpiát - rendszeresen megtartják a világ legjobb szakácsainak vetélkedőjét. a xii. „szakács-olimpia„ október 12-én kezdődik az nszk-ban, frankfurtban, ahol 16 ország képviselői között a négytagu magyar szakácsválogatott is ott lesz.

a nemzetközi szakácsművészeti bemutatón üvegfalú konyhában, a nyilvánosság előtt sütnék-főznek az inyesmesterek. a magyar csapat október 18-án áll a tűzhely mellé másik hat ország szakácsaival együtt, s készíti el a 20 benevezett étel közül a rendezőbizottság által jóváhagyott bográcsgulyást, paprikáscsirkét, debreceni töltöttkáposztát és erdélyi fatányérost, minden nemzet konyháján 100-100 adatos főznek. az ételekből a zsűri és a közönség számára. a melegkonyhai bemutatón kívül különféle hidegtalakat, s édességeket is készítenek szakácsaink. a magyar válogatott egyik tagjára, schreider ferencre, a mátyás pince főszakácsára még külön feladat is hárul, a televízióban egyenes adásban mutatja be a magyar halászlé főzésének tudományát.

a frankfurti bemutató nemcsak a magyar konyha, hanem hazánk idegenforgalmi nevezetességeinek, lehetőségeinek megismerését is szolgálja. a nemzetek érttermében külön magyar estet rendeznek, s magyar pavilont állítanak fel, ahol fényképek, prospektusok útján adnak némi képet budapestről, a balatonról. /mti/

--

-3-

bb 5. pierre dervaux és „la maîtrise”, a jövő hét zenei programján

i ol/m-lm sr

1968. október 4.

a budapesti zenei hetek alkalmából október 7-én hazánkban vendégszerepel pierre dervaux, a kiváló francia karmester. több ízben emlékezetes sikert aratott hazánkban, ezuttal hétfőn a filharmóniai társaság zenekarát vezényli a zeneakadémián.

„la maîtrise”, - a francia rádió és televízió leánykara - szintén a jövő hét zenei vendége. az együttesben továbbtanuló fiatal muzikus leányok műsorán csaknem kizárólag egyenmű a capella kórusok szerepelnek, budapesten 1959-ben mutatkoztak be. a zenei hetek alkalmából október 9-én lép fel az együttes a zeneakadémia kistermében, 12-én pedig esztergomban vendégszerepelnek jacques jouineau vezényletével./mti/

.-.

bb 6. újra kinyílt az „érettségizők virága”, pécsett

vid-fm/mné-lm ká

1968. október 4.

a mecsek oldalában, szepesi sándor pécsi bányász kertjében másodszor is virágzik a labdarózsa. ez a szép virág nyár elején, az érettségi vizsgák idején virít és ezért rendszerint labdarózsa-csokrokkal szokták köszönteni az iskolától bucsuzó diákokat. ritka eset, hogy ősszel ismét kinyílik a virága. a szepesiék kertjében álló, fává terebélyesedett rózsabokor valószínűleg védett fekvésének köszönheti a másodvirágzást. a kinyílt fehér virágok valamivel kisebbek a júniusban pompázó rózsáknál, de éppen olyan szépek és formásak./mti/

.-.

bb 7. közlekedési rajzpályázat, muzeumi totó

i ol/m-lm sr

1968. október 4.

a muzeumi hónap alkalmából rajzpályázatot hirdet a közlekedési muzeum. az ifjuság részére indított pályázaton minden tanuló résztvehet, aki közlekedési tárgyú rajzát október 31-ig beküldi a muzeumba./ budapest, 14. város ligeti körút 11./

/folyt.köv./

fn

- 4 -

bb 7. /közlekedési ...1. folyt./-lm

a rajz- - vagy festmény - kizárólag közlekedési eszközt, vagy közlekedési jelenetet ábrázolhat, a levelezőlap méretétől az iskolai rajzlap nagyságáig. a rajzkészség mellett az elbírálásnál döntő súllyal bír az eredetiség és az ötletesség. a pályázó a munka jobb alsó sarkán tüntesse fel nevét, születési évét, iskolájának címét. az eredményes pályázók értékes jutalmakat és oklevelet kapnak. a legsikeresebb pályamunkákat a muzeum kiállításon mutatja be a nagyközönségnek.

ugyancsak a muzeumi hónap alkalmából rendezi a közlekedési muzeum a totóversenyt, a fiataloknak. a nagydíjakért a telitalálatos versenyzők között október 26-án délután 4 órakor vetélkedőt rendeznek, s utána kihirdetik az eredményt és kiosztják a díjakat. a totóversenyt a muzeum a karácsonyi szünidőben megismétli. ezuttal a telitalálatosok vetélkedője december 28-án délután 3 órakor lesz. a totókérdések kizárólag olyanok, amelyekre a muzeum kiállításain található a megfelelő válaszok. a díjmentes totószelvényeket a kívánt példányszám megjelölésével az iskolák igényelhetik a muzeumtól, s az intézmények is kaphatnak az érdeklődők korlátlan számban szelvényeket./mti/

.-.

bb 8. növényevő halak a holt-tiszában

a vid kz/fné-lm ká

1968. október 4.

új halfajtákkal ismerkednek a tiszai halászok. a szegedi kossuth tsz tagjainak most első ízben kerülnek hálójukba az eddig hazánkban csak intenzív gazdálkodással, vagyis tavakban nevelt növényevő amurok, valamint ezüst - és pettyes busák. a rösze község határában húzódó négy kilométeres tiszai holtágba tavasszal hatvan-hetven deka's „legező”, halakat telepítettek. a kísérleti év eredményesen zárult, mert a nádban, sásban, hínárban, s egyéb vízi növényekben bővelkedő tisztaág bőséges, változatos ételmezt nyújtott a vendéghalaknak. az első őszi hálózások után kiderült, hogy legalább olyan jól fejlődtek, mint a pontyok, süllők és egyéb „bennszülöttek”, tavaszi sulyuk háromszorosára híztak, s most átlagosan két kilósa. a növényevő halakkal megbarátkoztak a tiszai halászok, mert husukat nagyon ízletesnek találják. az amurok és busák, amikor észreveszik, hogy fogságba kerültek, méterekre ugranak fel a vízből. így minden hálózás érdekes látvány is: valóssággal röpködnek a víztükör felett a zsákmányul esett növényevő halak./mti/

.-.

- 5 -

bb. 9. nemzetközi kooperáció az építőgépgyártásban

1 sb/lk/1e/gy/la

1968. október 4.

a kgst építésügyi állandó bizottságának egyetértésével magyar, ndk, bolgár, lengyel és csehszlovák építőgépgyártó vállalatok szoros termelési együttműködés kialakítását kezdték meg.

a szakma hazai képviselője, az épgép vállalat ebben az évben már mintegy 20 millió forint értékű termelési kooperációt bonyolít le a drezda-hallei vvb építőgépjavitó és gépgyártó egyesüléssel. a magyar vállalat üzemei alkatrészeket szállítanak az ndk-ba, s viszonzásként kész talajtömörítő gépeket kapnak partnerüktől. a kölcsönös előnyöknek megfelelően máris tovább szélesítették az együttműködést, s így az idei termelési kooperáció értéke 20-ról csaknem 30 millió forintra emelkedik. megkötötték a szerződést a jövő évi együttműködésre is, amely szerint 60 millió forint értékű termékkel vesznek részt a kooperációban.

a lengyel zremb építőgépgyártó vállalattal is kétoldali megállapodást kötöttek, s most további tárgyalásokat folytatnak arról, hogy a gyártmányfejlesztési és termelési együttműködéssel párhuzamosan megszervezik a két fél gépeinek kölcsönös garanciális javítását, vevőszolgálatát is.

az épgép vállalat fontos szerződést kötött az intranszmas magyar-bolgár társasággal komplett raktári berendezések tervezésére, fejlesztésére, gyártására és felszerelésére. a terveket az intranszmas adja, az épgép pedig gyártja és szereli a berendezéseket. az építőszekrény elvének megfelelő típusa elemekből rakják össze a raktári állványokat és berendezéseket. az elemekből 13 féle komplett berendezést lehet összeállítani. a raktározandó árut programvezérelt daru emberi kéz érintése nélkül viszi a tárolóhelyre és lerakja, illetve benyúl érte és eljuttatja a kiadóhoz. a gyártási előkészületeket már megkezdték, s a jövő évben mintegy 20 millió forint értékű komplett raktári berendezést készítenek. /mti/

..

- 6 -

8.05/gy lk 830
840Kue

bb. 10. zalka matedombormű győrtt

a vid-fm/fné/ká/gy/la

1968. október 4.

tíz évvel ezelőtt választotta névadójának zalka mated, a legendás hős Lukács tábornokot a győri vörös hadsereg uti általános iskola. az intézmény nyolc év óta tart kapcsolatot zalka mated özvegyével és leányával. győr város tanácsa az év elején elhatározta, hogy az iskola udvarán emlékművet állít zalka matednek, és Alexovits László győri szobrászművész bizta meg a nemzetközi munkásmozgalmat nősítő ábrázoló dombormű megmintázásával. a művész „első megfogalmazásban” már elkészítette a dombormű agyagmodelljét, amelyet a képzőművészeti lektorátus zsürije elfogadott.

a kőbe vésett domborművet zalka mated születésnapján, 1969. április 23-án leplezik le az iskola 40 éves fennállásáról megemlékező jubileumi ünnepségen. /mti/

..

bb. 11. forradalmi emlékünnepség szolnok megyében

a vid-fm/fné/ká/gy/la

1968. október 4.

szolnok megyében a hazafias népfront ünnepségek sorozatával emlékezik meg a hármas történelmi évfordulóról. októberben a szakszervezetek megyei tanácsával közösen ünnepi ülésen méltatják a polgári demokratikus forradalom kikiáltásának 50. évfordulóját. a tömegszervezetekkel együtt helytörténeti pályázatot hirdetnek a kommunista mozgalmi hagyományokban gazdag szolnokmegyei városok és községek történetének megírására, munkásmozgalmi emlékeinek összegyűjtésére. a magyar rádió és televízió szolnoki stúdiójával közösen rádiós vetélkedőt rendeznek, amelynek témája az 1918-19-es évek, valamint a felszabadulás óta eltelt 25 év története. a művészetbarátok körének pólyaklubja ünnepi esten emlékezik meg a nagy szolnoki festőművésznek a tanácsköztársaság idején betöltött szerepéről és forradalmi témájú alkotásairól. a szolnoki barátság klubban nagyszabású kiállítás rendeznek a magyar tanácsköztársaság idején kiadott bélyegekből. a népfront-bizottságok által szervezett téli népfront-esteken és tanfolyamokon előadásokat tartanak „a polgári demokratikus forradalom Magyarországon”, és „Magyarország 1919-ben”, címmel. /mti/

..

- 7 -

8.10/1 lk 730
840Kue

bb. 12. „rendezői arcképcsarnok,, - husz év legjobb magyar filmjeit is műsorra tűzik a pécsi filmszemlén

vid-fm/fné/ká/gy/la

1968. október 4.

az utóbbi két évtized legjobb magyar játékfilmjeinek műsorra tűzésével emlékezik meg az október 7-én pécssett kezdődő 4. magyar játékfilmszemle rendezőbizottsága a magyar filmgyártás és filmforgalmazás államosításának 20. évfordulójáról. a magyar filmművészek szövetsége játékfilm- és filmkritikus szakosztályának tagjai titkos szavazással a következő 12 filmet választották ki az elmúlt husz év gazdag terméséből: talpalatnyi föld /bán frigyos/, szegény legények /jancsó miklós/, körhítna /fábrí zoltán/, hideg napok /kovács andrás/, budapesti tavasz /máriássy félix/, hannibál tanár ur /fábrí zoltán/, bakaruhában /fehér imre/, ház a sziklák alatt /makk károly/, tízezer nap /kósa ferenc/, sodrásban /gaál istván/, a tízedes meg a többiek /keleti márton/, apa /szabó istván/.

a filmszemle nyitó díszelőadásán, október 7-én a pécsi petőfi moziban a „talpalatnyi föld,, című filmet vetítik, majd az ünnepi héten - október 7-12 között - „rendezői arcképcsarnok,, címmel ujjítják fel pécsi, illetve baranyai mozikban a felsorolt filmeket./mti/

bb. 13. „papagáj indikátor,, - egzotikus madarak a dorogi gyógyszerárugyárban

a vid-kz/fné/ká/gy/la

1968. október 4.

műszakonként két-két papagáj teljesít „szolgálatot,, a dorogi gyógyszerárugyár hidrogén-cianidot előállító üzemi részében. ez a gáz már egészen alacsony koncentrációban is rendkívül veszélyes az emberi szervezetre. a gáz jelenlétét a madarak a legtökéletesebb műszereknél is megbízhatóbban jelzik- a levegő cian szennyezettségét már akkor „kimutatják,, amikor ez a szervezetre még nem ártalmas. a papagájok a megfigyelések szerint a ciangáz hatására feltűnően nyugtalanul viselkednek, vadul repdesnek. a madarak rendellenes viselkedésére azonnal leállítják a gyártást, megkeresik és felszámolják a hibát. a két műszakos üzemi részben nyolc órai „szolgálat,, után váltják, illetve pihentetik a papagájokat./mti/

8.15/gy 4. 82'

- 8 -

8.50 Kue'

bb. 14. jubileumi kiadvány lesz a körösmenti honismereti közlemény legújabb száma

vid-fm/fné/ká/gy/la

1968. október 4.

a békés megyei népművelési tanács és a megyei helytörténeti bizottság kiadásában megjelenő körösmenti honismereti közlemény legújabb számát a munkásmozgalmi évfordulók tiszteletére jubileumi kiadványnak szánják. külön fejezetet szentelnek a viharsarki munkásmozgalmi események ismertetésének, a kmp, a kimsz helyi tevékenységének, a tanácsköztársaság védelmében kitűnt vöröskatonák emlékének. neves történészek, tanárok, levéltárosok, muzeológusok, népművelők írják a különböző fejezeteket./mti/

bb. 15. városiasodó község

vid-kz/fné/ká/gy/la

1968. október 4.

elkészült csömör község rendezési terve. a főváros közelében levő település lakóinak száma az elmúlt években csaknem megkétszereződött. a tervezők ennek megfelelő városias külső kialakítására törekedtek. a falu belterületén levő üres telkekre egy és kétemeletes lakóházak építését javasolták. kijelölték két új iskola, óvoda, bölcsőde, abc áruház, gyógyszertár, továbbá strand és vikendtelep helyét is. a vízellátást a terv szerint a fóttal és mogyoróddal közösen megépítendő törpevizmű oldja majd meg. a belvízkarok megszüntetésére 1,2 millió forint értékű munkával a lakítanak ki csatornahálózatot./mti/

bb. 17. ablaknélküli hízla lda

a vid-kz/mné/ká/gy/la

1968. október 4.

huszonkétmillió forintos költséggel korszerű hízla lda építését kezdték meg a nagylétei arany kalász termelőszövetkezetben. négy, egyenként 220 férőhelyes hízla ló épületéhez sílőtorony és 120 vagonos magár is tartozik.

- folyt. köv. -

8.20/gy 4. 92'

- 9 -

8.50 Kue'

bb. 17. ablaknélküli.... folyt./ gy

a takarmányt elektromos vontatású csillók szállítják az etetőhelyekre. az állatok „nyugalmára”, mivel ez a kísérleti adatok tanulsága szerint rendkívül fontos a takarmány-hasznosítása szempontjából különös gondot igényel. a gépeket, motorokat külön épületben helyezik el. ablaka sem lesz a hízaldáknak. a tetőről „színes világítást”, kapnak az állatok. a korszerű hízaldában az előzetes számítások szerint 1,4 kiló abrak takarmánnyal kevesebbet használnak majd fel 1 kiló hús előállítására, mint a hagyományos módszerrel. ez évente 3 millió forint megtakarítást jelent a közös gazdaságnak./mtl/

..

bb. 16. dokumentumgyűjtemény baranya százéves munkásmozgalmáról - nyomdában az első kötet

a vid-fm/mné/ká/gy/la

1968. október 4.

pécs-baranya tudományos intézményeinek munkatársai a polgári demokratikus forradalom, a kmp megalakulásának és a tanácsköztársaság győzelmének 50. évfordulója tiszteletére három kötetben közzéteszik a megye munkásmozgalmának válogatott dokumentumait. a nagyszabású munkát a mta dunántúli tudományos intézete irányítja. a helyben fellelhető dokumentumokon kívül felkutatják az országos levéltárakban, a párttörténeti intézetben, valamint a bécsi levéltárakban található fontosabb baranyai vonatkozású anyagokat is. az első kötet - amely az 1868-1918. közötti időszak dokumentumait összesíti - már a nyomdában van, s rövidesen megjelenik.

a kötet zárófejezete többek között az 1. világháború legnagyobb szabású magyarországi katonai felkelésének dokumentumait, a pécsi 6-os ezred lázadásával foglalkozó anyagot tartalmazza. a második kötet az 1918-1944 közötti időszakot foglalja magában, és ennek külön érdekessége, hogy bőséges anyaggal szemlélteti az 1918-1921. közötti években a szerbek által megszállt pécs-baranyai háromszög munkásmozgalmának sajátosságait. a záró harmadik kötet a felszabadulás utáni időszak történetének válogatott írásos anyagát tartalmazza./mtl/

..

8.25/gy *8.31*

- 10 -

8.30/ku

bb. 18. miniszteri rendelet a fűszerpaprikáról

i kf/kf/le/gy/la

1963. október 4.

a közleményben megjelent kormányrendelet végrehajtási utasításaként a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter - az illetékes miniszterekkel, valamint az országos anyag és árhivatal elnökével egyetértésben - rendeletet adott ki a fűszerpaprika feldolgozásáról, minősítéséről és forgalmazásáról.

korábban fűszerpaprikát csak meghatározott területeken, ugynevezett zárt körzetekben - például szeged és kalocsa vidékén - , s csak termelési szerződés alapján lehetett termelni. az új jogszabály megszüntette a zárt körzeti rendszert, s kimondja, hogy fűszerpaprikát szabadon bárhol, bárki termelhet saját kockázatára, mivel a fűszerpaprikának különféle szigorú minőségi előírásoknak kell megfelelnie. az új jogszabály módot ad a termelőknek arra is, hogy fűszerpaprikát nyers, csöves állapotban belföldön szabadon forgalomba hozhassák.

a miniszteri rendelet szerint az állami gazdaságokban, a mezőgazdasági és halászati termelőszövetkezetekben, az egyszerűbb mezőgazdasági szövetkezetekben és a szövetkezeti tagok háztáji gazdaságaiban termelt fűszerpaprikát a közös gazdaságok a korábbitól eltérően félkésztermékké, örlemény előállítására alkalmas keverékké is feldolgozhatják, száríthatják. ez kedvező a termelők számára, mert bár a feldolgozási tevékenység anyagi befektetéssel jár, munkaalkalmat jelent a tagságnak, s a félkész fűszerpaprikát magasabb áron lehet értékesíteni. a rendelet egyszerűsíti a fűszerpaprika átvételét. eddig az ipar csak olyan fűszerpaprikát dolgozhatott fel, amelyet még nyers állapotban minősített, ellenőrzött a minőségvizsgáló intézet. az új rendelkezés az iparra bizza, hogy milyen nyersanyagot használ fel, s csak a készterméket minősítik. ellenőrzési és minősítési vizont a termelők által feldolgozott félkész termékeket az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézet.

a miniszteri rendelet részletesen szabályozza az örlemény minősítését, s előírja, hogy milyen elnevezéssel milyen minőségű fűszerpaprikát szabad forgalomba hozni. ugyancsak külön szól az exportra kerülő fűszerpaprika minősítéséről. az egy-séges minősítéshez szükséges jellegminták kialakításával kapcsolatban a rendelet előírja a paprikajellegmegállapító szakértői bizottság összetételét, feladatát, működését, s intézkedik arról, hogy a bizottságban a termelőszövetkezetek érdekelte területi szövetségének szakértője is részt vegyen./mtl/

8.35/gy *8.30*

- 11 -

9.12/ku

bb. 20. szombaton nyílik az otthon 1969. lakberendezési kiállítás

t kf/lk/gy/hk

1968. október 4.

néhány bútorgyár saját kiállítással, a bútorkereskedelem pedig a legújabb hazai és importszerzeményeivel vesz részt a bny területén rendezett otthon 1969. lakberendezési kiállításon, amelyet a rendezők pénteken mutattak be a sajtó képviselőinek.

a kiállításon 36 szobát és konyhát rendezett be teljes összkomforttal, a bútorokon kívül a legújabb lakástextiliákkal, szőnyegekkel, függönyökkel, üveg- és porcelándiszkekkel, stb. mintegy 14 szövetkezet és kereskedelmi vállalat. a kiállítás újdonsága a házigyári lakások berendezését szolgáló új típusú, márkin-rendszerű bútor, amelyet hét változatban mutatnak be, egyébként 70-90féle variációban állítható össze. ugyancsak variálható a kiállítás négy konyhaberendezése. ezenkívül teljesen berendezett fürdőszobákat, gyermekszobákat, a nyaralókba ajánlott magyaros népművészeti szobaberendezéseket, apró bútorokat láthatnak az érdeklődők. az otthon 1969. kiállítás szombaton nyílik, s október 14-ig naponta 10-19 óra között tekinthető meg. a kiállított bútorok egy részét - mintegy 120 szobaberendezést - azonnal megvásárolhatják az érdeklődők, s ami csak később lesz, azokra megrendeléseket vesznek fel. a kiállításon bemutatott üveg- és porcelánárakat külön pavilonban árúsítják a vásár idején. /mti/

bb. 21. az e heti lottónyerőszámok

gk/gy/hk

1968. október 4.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a laszentgróton az állami gazdaság kulturtermében megtartott 40. heti lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

38, 64, 83, 85, 90.
/mti/

bb. 19. szovjet pártmunkásküldöttség érkezett budapestre

lk/gy/hk

1968. október 4.

az mszmp központi bizottságának meghívására csütörtök este szovjet pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre. a küldöttséget m.b. malsakov, az szkp kb adminisztratív osztálya vezetőjének első helyettese vezeti. a delegációt a ferihegyi repülőtéren borbándi jános, az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője fogadta. jelen volt ny.ny szikacsov a szovjetunió budapesti nagykövetségének követ-tanácsosa. /mti/

11.00/gy

- 12 -

12.40/gy

bb. 22, a finn parlamenti küldöttség látogatása a hazafias népfrontnál

t bc/lk/gy/hk

1968. október 4.

a finn parlamenti küldöttség tagjai veikko johan kokkola, a parlament első alelnökének vezetésével pénteken délelőtti látogatást tettek a hazafias népfront országos tanácsának székházában, ahol dr. erdei ferencsel, az országos tanács főtitkárával, mátyás lászlóval, az országos tanács titkárával és sebestyén nándornéval, a népfront osztályvezetőjével, az országos béketanács titkárával eszmecsere-t folytattak a népfront-mozgalmi tevékenységéről, a magyar mezőgazdaság helyzetéről. a baráti találkozón részvett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is. /mti/

bb. 23. hatvannál több aranyérmes trófea

1 jf/tr/te/gy/hk

1968. október 4.

befejeződött a szarvasbögés; a szezon idén sok örömet szerzett a vadászoknak. az országos trófeabíró bizottság szakemberei szerint az idei szarvasbögés a várakozásnak megfelelően rendkívül jó eredményeket hozott. ennyi aranyérmes szarvasbika még egyetlen évben sem került terítékre, mint az idén. több trófea olyan minőségű, hogy a pontszámot tekintve a világranglista élenjáróinak is komoly vetélytársat jelent. közülük nem egy minőségénél fogva nemzeti értéknek számít, és ezért, ha elejtjük külföldi vendégvadász, az előzetes szerződés értelmében az elejtő nem viheti magával, hanem a vadászati múzeum számára kell átengednie a trófeát. a szakemberek szerint legalább három ilyen trófeára van kiállítás.

a még nem végleges összesítés szerint az aranyérmes bikák száma 60 felett lesz. az eddigi rekord 1966-ban született, akkor 55 ilyen trófeát számoltak össze. idén várhatóan még 70-nél több ezüst és 120 bronzérmes trófea jutalmazza a hazai és a külföldi vadászokat. /mti/

11.50/gy

- 13 -

12.40/gy

bb. 24, időjárásjelentés

tr/gy/hk

1968. október 4.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délelőn:
reggeli párásság

Szárazföldünk déli, nyugati és középső részének időjárásában az elmúlt 24 óra folyamán nem történt változás. határozott légmozgás továbbra sincs, ennek következtében kis területeken, így a kárpát-medencében is igen változatos az időjárás képe. erősen felhős, ködös, derült, napos időjárású helyek átmenet nélkül helyezkednek el egymás mellett.

hazánkban csütörtökön a dunántúlon erősen felhős volt az ég és sokfelé esett az eső. az ország többi részén változóan felhős égbolt mellett 3-9 órán át sütött a nap, és csak sárospatak, debrecen vonattól keletre volt jelentősebb eső. a lehullott csapadék a bakony térségében, valamint az északnyugati és észak-keleti natárvidék néhány helyén elérte a 10-14 millimétert. a hőmérséklet napközben a dunántúlon és a tiszazugban csak 11-14, máshol 14-18 fokra emelkedett. mára virradó éjszaka a dunántúlon nagy részén csak 9-12, máshol általában 3-8 fokra hűlt le a levegő, sőt putnok, szendrőd térségében fagyponthoz közel alakult ki minimum hőmérséklet. ma délelőtt a duna-tisza közén és az északkeleti hegyvidék környékén csak kissé, máshol erősen felhős volt az ég. a nyugati megyékből további esőket jelentettek. 11 órára 10-15 fokra emelkedett a hőmérséklet.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 12 fok volt, a sokévi átlagnál 2 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, változatlan.

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő, helyenként, főként nyugaton még kisebb esőkkel. reggeli párásság, többfelé köd. a néhány helyen még élénk északnyugati, északkeleti szél tovább mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 3-8 fok között, nyugaton 10 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 15 fok körül.

a duna vizállása budapestnél 335 centiméter./mti/

13.00/

14.15 Dny

..

- 14 -

bb. 25. szombaton nyílik az országos bélyegkiállítás, vasárnap magyar bélyegnap - a postavezérigazgatóság sajtótájékoztatója

t kf/kf/ie/gy/hk

1968. október 4.

pénteken a magyar sajtó házában buza mártonné dr. postavezérigazgató helyettes sajtótájékoztatóján ismertette a 41. magyar bélyegnap eseményeit, összegezte bélyegkiadásunk idei eredményeit, s közölte a jövő évi programot.

a magyar bélyeg ünnepét vasárnap tartja mintegy negyedszázados hazai filatelista s a szép bélyegek kedvelőinek többszázfős tábora. a 41. magyar bélyegnap alkalmából szombaton a bmv 43. sz. pavilonjában nyitja meg dr. steiner lászló, a mabeosz főtitkára az idei országos bélyegkiállítást, amelyen 43 hazai filatelista 163 gyűjteménnyel szemlélteti a magyar bélyegkiadást. a kiállítás egyébként főpróbája lesz az 1971. évi budapesti bélyeg-világkiállításnak, amelyet a magyar bélyegkiadás centenáriuma tiszteletére rendeznek hazánkban. a 41. magyar bélyegnap központi ünnepsége is a kiállításon lesz, ahol vasárnap délelőtt jánossy lajos akadémikus, a mabeosz elnöke mond ünnepi beszédet, kitünteti a legjobb bélyeggyűjtőket, s kiosztja a filatelista fotópályázat díjait.

a postavezérigazgató helyettes elmondta, hogy az idén eddig nyolc bélyegsorozatot, összesen 65 bélyeget és 4 bélyegblokkot adott ki a magyar posta. még ebben az évben várható a tit emlékbélyeg, a kerti virágok bélyegsorozat, a gyermekrajz pályázat bélyegeinek, s egyéb alkalmi emlékbélyegeknél a kiadása, s az évet az 5. festménysorozat hét értékével és bélyegblokkjával zárják. jövőre ugyancsak gazdag a magyar posta bélyegkiadási terve. egyebek között a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának jubileumára hoznak forgalomba bélyegeket, folytatják az „események-évforduló”, bélyegsorozatot, lepke-, dunakanyar-sorozatot is terveznek, s bélyegeket adnak ki a budapesti öttusa világbajnokság alkalmából. az év második felében újabb festmény-bélyegsorozat jelenik meg./mti/

..

13.15/gy

- 15 -

14.15 Dny



bb. 26. magyar szakemberek mongol kitüntetése

t hl/gg/sr/gy/hk

1968. október 4.

a mongol népköztársaság nagy népi huráljának elnöksége kitüntetéseket adományozott az ulan-batorban felépült huskombinát tervezésében és szerelésében részt vett magyar szakembereknek. a kitüntetéseket magalszavin zsamszran nagykövet pénteken nyújtotta át.

a sarkcsillag érdemrend kitüntetést kapta tóth béla, az élelmiszeripari tervező intézet főmérnöke, piechuta antal és sódar györgy, a gyár- és gépszerelő vállalat főmérnökei.

a munkaérdemrenddel tüntették ki babrányi józsef szerelőt, csirke józsef főmérnököt, mochnács andrás lakatost, a gyár- és gépszerelő vállalat dolgozóit.

a barátság érmet kapták: dékány józsef, lukács lászló, mandl ferenc és szij istván a vállalat szakmunkásai./mti/

..

bb. 27. mennyi papír jut egy lakosra 1980-ig? - megkezdődött a kgst országok távlati terveinek egyeztetése

t sz/lk/ie/gy/hk

1968. október 4.

az elmúlt napokban bratszkban tanácskoztak a kgst országok papiriparának képviselői. az ülés a kgst vegyipari állandó bizottsága cellulóz-papiripari munkacsoportjának megbeszélése volt. a munkacsoport vezetője, vámos györgy, a papiripari vállalat kutató és fejlesztő intézetének igazgatója a szovjetunióból hazatérve az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- a munkacsoport összehívását az tette szükségessé, hogy készülnek a kgst országok 1970 utáni távlati fejlesztési tervei és ezen belül - egyelőre még szakértői szinten - igyekszünk kialakítani a papír- és cellulózipar fejlesztésével kapcsolatos elképzeléseinket. ez azért fontos, mert a papír-, illetve cellulózipari beruházások nemcsak nagyon költséghányesek, hanem viszonylag hosszú időt vesznek igénybe.

- folyt. köv. -

13.55/gy

- 16 -

de
14.12.80

bb. 27. / mennyi papír.... 1. folyt./ gy

- a cél az, hogy a kgst-országok 1980-ig megháromszorozzák a papirtermelést. hazánkban az arány bizonyos mértékig eltér ettől. úgy tervezzük, hogy az egy lakosra jutó jelenlegi évi 38-39 kiló papirfelhasználás 1980-ig elérje a 80-100 kilót. az ülésen résztvevő bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, román, szovjet szakértőkkel együtt olyan álláspontot foglaltunk el, hogy a nyersanyagbázis reális határáig célszerűnek látszik az egyes országokban a cellulózzgyártás növelése, de az importlehetőségeket figyelembe véve egyes országokban a papiripar kapacitása jóval meghaladhatja a cellulóziparét. a cellulóz és az olyan papírfélék importjában, mint például a rotációs- vagy zsákpapír, amelyből nagy tömeg kell, elsősorban a szovjetunióra számíthatunk. elmondhatom, nem véletlenül választottuk a tanácskozás színhelyéül bratszkot, ahol nemcsak a világ legnagyobb - 4 500 000 kilowatt teljesítményű - vízierőműve épült, hanem ott található az erőműnél is nagyobb beruházással létesített - és szintén a világon legnagyobb - felfeldolgozó kominát, amely - ha teljes kapacitással üzembe lép -, évente 7 millió köbméter fát dolgoz fel, s 1 millió tonna cellulózon és sok más terméken kívül 300 000 tonna papírt is előállít. jelenleg magyarország összes papirgyártó gépe termel annyit, mint amennyit bratszkban egyetlen gépsor. a szovjetunióknak ezen a távol-keleti vidéken lehetőség van a bratszkihoz hasonló több cellulóz- és papirgyár építésére.

- az együttműködésre, többek között a finompapírok gyártásának szakosítására, a papiripari gépgyártás fejlesztésére, valamint a kutatások összehangolására is javaslatokat készít a munkacsoport. az ülést követően kétoldalu és többoldalu tárgyalásokat folytatunk. legközelebb decemberben ül össze a kgst vegyipari állandó bizottsága, s vitatja meg a munkacsoport ajánlásait./mti/

..

14.00/gy

- 17 -

de

bb 28. kitüntetés

k-ju sr hk

1968. október 4.

a népköztársaság elnöki tanács szímszter Mihálynak, a Hungária szálloda és étterem vállalat Gundel étterme igazgatójának eredményes munkája elismerésül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt Cseterki Lajos, az elnöki tanács titkára és Sebes Sándor a belkereskedelmi miniszter első helyettese. /mti/

--

bb 29. ajándékkal várják a százezredik látogatót

i tf/lk-ju sr hk

1968. október 4.

a szépművészeti múzeumban a „ve-lencei festészet”, című kiállításán, ahová a péntek délutáni pénztári számítás szerint Szombaton délelőtti vált jegyet a jubileums vendég. ezen a napon is 10 órakor nyit kaput a múzeum, s bizonyos, hogy lankadatlanul tart a varsó, drezda, prága és budapest ve-lencei műkincsei keltette érdeklődés. nem csoda, hisz olyan mesterek alkotásai sorakoznak a márványcsarnokban és a többi kiállítási helyiségben, mint tiziano, greco, paolo veronese, tintoretto és más festőfejedelmeké. a ritka művészeti látvány augusztus 24-én megnyitott nemzetközi kiállítása a szépművészeti múzeumban az ideai látogatói rekordot eredményezte. egyetlen példány sem maradt a tárlat ötezer katalógusából. /mti/

--

bb 30. még várják a jelentkezőket

i tf/lk-ju sr hk

1968. október 4.

a budapestiek népszerű iskolájára, a tit józsef attila szabadegyetemére, ahova eddig több mint 6.500 hallgató iratkozott be az október közepén kezdődő tanévre. a nagy érdeklődésre tekintettel hosszabították meg a jelentkezési határidőt. dr. bassa endréné, a szabadegyetem titkára elmondta, hogy a legtöbb hallgatót vonzó előadások most a pszichológiai, a közgazdasági, a képzőművészeti, a matematikai, a fizikai sorozatok. beiratkozni a tit budapesti szervezetében lehet, a viii. kerületi múzeum utca 7. szám alatt, minden munkanapon 10 és 17 óra között. /mti/

--

16.00/szb

-18-

1604 szel.
16³⁰ Dm

bb 31. megkezdte szezonját

i tf/lk-ju sr

1968. október 4.

bécsben a collegium hungaricum. az őszi-téli rendezvények első eseményeként - október 3-án - katona ágnes zongoraművész és garmathy vera hegedűművész adott koncertet, népes közönség nagy tet-szésére. két irodalmi esemény várható a közeljövőben: október 17-én előadássorozat indul, a régi magyar irodalomról, elsőként tarnaí andor tart előadást, majd november 26-án szauder józsef professzor a xviii. századi magyar irodalom történetét ismerteti. érdekes történésnek ígérkezik november 14-re a budapesti bartók béla zeneművészeti szakiskola növendékeinek hangszeres bemutatója a collegium hungaricumban. /mti/

--

bb 32. 1971-75 között tovább bővül a szovjetunióval a mezőgazdasági árucseréfor-galom - dr. gergely istván miniszterhelyettes nyilatkozata

t jf/gg-ju ie hk

1968. október 4.

hazaérkezett moszkvából a mezőgazdasági és élelmészügyi küldöttség, amely az 1971-75 közötti időszak terveiről a szovjetunió három minisztériumában folytatott tervkonzultációs tárgyalásokat. a küldöttség vezetője dr. gergely istván miniszterhelyettes a tárgyalások nyomán megkötött előzetes megállapodásokról az mti munkatársának elmondotta:

- a kgst végrehajtó bizottságának határozata a lapján a magyar mezőgazdasági és élelmészügyi minisztérium a szovjetunió mezőgazdasági, továbbá hus- és tejipari, valamint élelmiszeripari minisztériumával az 1971-75 közötti időszak egymás közötti árucseréfor-galmáról és a műszaki-tudományos együttműködés bővítéséről folytatott tárgyalást. küldöttségünk útját igen eredményesnek tartom. az előzetes tervkonzultációk során megállapodás jött létre a magyar mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek fokozódó mértékű exportjáról.

/ folyt. köv. /

16.00/ju

1609 szel.

16³⁰ Dm

-19-

bb 32. / 1971-75 között... 1. folyt./-ju

- az egyezmények annál is inkább jelentősek, mert a szovjetunió egész sor áru tekintetében immár hagyományosan hazánk legnagyobb vásárlója. ez az 1971-75-ös időszakban még inkább így lesz. már az 1964-ben megkötött kormányközi megállapodás szerint 1970-ben az 1965 évihez képest megkétszereződik a kivitel. a mostani tárgyalásaink alapján megállapodások születtek arról, hogy ez a felfelé ívelő tendencia töretlen marad.

- egész sor árucikknél számíthatunk jelentős export-növekedésre. 1970-ben a tervek szerint 145.000 tonnányi árut szállítunk a szovjetunióba. a jelenlegi konzultáció szerint az a mennyiség 1975-ben már eléri a 400.000 tonnát. ezt a korábbi tervegyeztetések alapján létesített nagyszabású álmatelepítések teszik lehetővé. hasonló módon növekvő érdeklődés mutatkozik a szovjet piacon a magyar zöldségkonzervek iránt. amíg 1970-re 120.000 tonnás az előirányzat, addig 1975-ben ez 260.000 tonnára növekedhet.

- a tárgyalások pozitívumaként említhetem meg azt is, hogy a tárgyalófelek a borexportra az eddigiektől eltérően és más árucikkekhez hasonlóan hosszú lejáratú egyezmény megkötését javasolták. ilyen egyezménnyel a szovjetunióba irányuló borexportot komoly mértékben lehetne növelni, különösen ami a palackozott borokat illeti. jelentős kivitelre számíthatunk még baromfiban, tojásban és huskonzerv-félékben.

a miniszterhelyettes befejezésül rámutatott: a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékeinkért nagyjából ipari nyersanyagokat, gépeket és berendezéseket hozunk be a szovjetunióból. a konzultatív tárgyalások során az 1970-es években még jobban kiszélesedik majd a kgt-n belül az áruforgalmi és a tudományos-műszaki együttműködés a két ország mezőgazdasága között. /mti/

-. -

-20-

16.10/szb
16.11.20.21.
16.32.Dy

bb 33. tízmillió forint terven felüli nyereség - teljesítették jubileumi felajánlásukat a lábatlani cementgyár dolgozói

b vid-kz/tné szb ká

1968. október 4.

az év eleje óta a tervezettnél ötezer tonnával több cementet gyártottak a lábatlani cementgyár dolgozói. ezzel teljesítették a kmp megalakulása 50. évfordulójának tiszteletére tett felajánlásukat. a jubileumi verseny egyébként is kiemelkedő eredményeket hozott az üzemben. a klinkerégetők például az előírtnál háromszor tonnával, a mészégetők pedig négyezeröttszáz tonnával készítettek többet. a mennyiségi tervek teljesítésével egyidejűleg - jól megalapozott műszaki intézkedések gondos végrehajtásával - számottevően csökkentették az önköltséget is. körültekintőbben gazdálkodtak a villamosenergiával, csökkentették a vízfelhasználást, s ahol csak lehetett, felszámolták a költséges fizikai munkát. csaknem egymillió forintot költöttek emberi erőt helyettesítő kisgépek vásárlására. mindezek eredményeként a jubileumi verseny eddigi szakaszában a tervezettnél is 10 millió forinttal több, összesen 40 millió forint tiszta nyereséget értek el. a kitűnő eredményt különlegesen nehéz körülmények között produkálták. az elmúlt hónapokban ugyanis kétszer érte csapás a gyárat, először kábelrobbanás miatt szünetelt a termelés, majd a gyár kőbányájában történt nagyméretű hegycsuszamlás bénította meg a munkát. az üzemből a következtében több ezer tonna cement esett ki a termelésből. az üzemek dolgozói valóban önfeláldozó munkával nemcsak ezeket a veszteségeket pótolták, de vállalásaikat is teljesítették. /mti/

-. -

bb 34. elkészült szekszárd „atomnegyedének”, beruházási programja

a vid-kz/tné szb ká

1968. október 4.

a tolna megyei tanács tervező vállalata elkészítette a paks közelében felépülő atomerőmű lakótelepének beruházási programját. a terv szerint szekszárdon 480, paksra 60 összkomfortos lakást alakítanak ki a leendő atomerőmű dolgozóinak. szekszárd „atomnegyedének”, helyét a belváros lebontásra kerülő földszintes házainak helyén jelölték ki. az új negyedben panelekből épített, többségében négyemeletes házak emelkednek majd, földszintjükön üzletsorral. /mti/

-. -

16.15/szb

-21-

16.11.20.21.
16.32.Dy

bb 35. megnyílt a vastagh györgy emlékkiállítás
tz/hné/-s ie hk 1968. okt-ber 4.

pénteken délelben megnyílt vastagh györgy emlékkiállítás
a vajda-hunyad várában.

amint a megnyitó ünnepségen dr. kerekes józsef, a mező-
gazdasági és élelmiszerügyi minisztérium főosztályvezető-
helyettese hangsúlyozta, ifj. vastagh györgy életműve egy-
formán nagy értéke a képzőművészetnek és az agrártörténeti ku-
tatásnak. alkotásai közül ugyanis elsősorban rendkívül kife-
jező, szinte az ábrázolt állat „személyiségét”, is ér-
zékelhető állatszobrai váltak nemzetközi hírűvé. műveinek
vásárlói között volt a british museum, a müncheni deutsches
museum, a torinói istituto zootechnico, és szobrai természetesen
megbecsült kincsei a legnagyobb hazai gyűjteményeknek is.

az emlékkiállítás, amelyet a magyar mezőgazdasági múzeum
if. vastagh györgy születésének századik évfordulója alkalmá-
ból rendezett, hétköznaponként 10-17, vasárnap 10-18 óra
között tekinthető meg a vajda-hunyad várban./mti/

bb 36. szilágyi sándor,
tz/hné/-s ie hk 1968. október 4.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, aki két
napot töltött csehszlovákiában, hazaérkezett prágából. kinn
tartózkodása alatt a cseh testvérszakszervezet vezetőivel
folytatott tapasztalatcserét és tanácskozott a szakszervezeti
kapcsolatok további erősítéséről./mti/

bb 42. egyetemi kisház társasház épül szegeden
vid-kz/tné/-s ká hk 1968. október 4.

pénteken szegeden ünnepélyes kapavágással megkezdődött
egy új tizemeletes, 108 lakásos társasház építése. az
akciót a szegedi orvostudományi egyetem és a szegedi
józsef attila tudományegyetem kisház-bizottságai szervezték.
az épületben a felsőoktatási intézmények fiatal oktatói
találnak majd otthonra. a lakásokat előre láthatóan 1970
nyarán adják át tulajdonosaiknak./mti/

16.25/szd
No 12. Lév.

-21-

bb 38. élnek az új tsz-törvény adta lehetőségekkel a vasi kö-
zös gazdaságok -ülést tartott a vas megyei tanács

b vid-fm/mné-ju ká hk 1968. október 4.

a termelőszövetkezeti törvény végrehajtásának tapasztala-
tairól tárgyalt pénteken szombathelyen vas megye tanácsa. az
ülésen, - amelyen megjelent németh istván, a megyei pártbizott-
ság titkára is, - máthé sándor, a megyei tanács vb. elnökhelyette-
se és dr. módos józsef megyei főügyész tartott tájékoztatót.

a megye szövetkezetei a törvény hatályba lépése után azon-
nal hozzáfogtak annak végrehajtásához, s az eltelt nyolc hó-
nap tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a szövetkezeti paraszt-
ság helyesen él a törvény nyújtotta lehetőségekkel. kedvező
visszahangra talált a tsz-ekben a formális tagok törlesztésének le-
hetősége. összesen 487 olyan személynek szüntették meg a tagsági
viszonyát, aki önhibájából huzamos idő óta nem vett részt a
közös munkában. ez tovább növelte a szocialista nagyüzemi
gazdálkodás iránti bizalmat: az elsősorban felében 1458 új tagot vet-
tek fel a tsz-ek.

a törvény megjelenése után a legnagyobb gondot a szö-
vetkezeteknek az új alapszabály elkészítése jelentette. az alap-
szabályok nagy többsége a tagság széleskörű bevonásával, s
a jogszabályoknak megfelelően készült. előfordultak hibák is,
néhány szövetkezet a tagsági viszonyt „belepődihoz”, kö-
tötte, a szombathelyi békeharcos tsz a tagság megszűnését az
alapszabályban úgy rögzítette, hogy arra akkor is sor kerülhet,
ha tagjai részére nem tud munkát biztosítani. a jogszabályellen-
es a lapszabályokat nem erősítették meg.

sok problémát okozott a háztáji földek mértékének meg-
állapítása, elbírálása is. egyes helyeken előfordult, hogy az
alapszabályban a nők részére méltánytalanul hátrányos feltéte-
leket állapítottak meg. a törvényt sértő intézkedéseket megsem-
misítették és felhívták a szövetkezeteket az alapszabálymódo-
sításra.

/ folyt. köv. /

Lév.

16.30/ju
16.24. Lév.
18.30. Dny

-23-

bb 38. / élnek az új 1. folyt./-ju

a tájékoztató részletesen foglalkozott a testületi szervek munkájával, a szociális ellátással, a munkateljesítménnyel és díjazással, valamint a törvény hatálybalépését követően létesült szövetkezeti társulások munkájával.

a tájékoztatót vita követte, majd a tanácsülés határozatokat hozott a tsz-törvény végrehajtásában még mutatkozó hibák megszüntetésére. /mti/

-. -

bb 40. seprőcirkok - termesztési tanácskozás orosházán

vid-fm/mné-ju ká hk

1968. október 4.

a dél-békés megyei termelőszövetkezetek területi szövetsége pénteken orosházán országos tanácskozást rendezett a seprőcirkok-termesztésről, feldolgozásról és értékesítésről. a tanácskozáson a feldolgozó gyárak és a kereskedelem képviselői elmondották, milyen cirokszakkal szükséges ahhoz, hogy a hazai és külföldi megrendelőknek az eddiginél jobb minőségű árut szállítsanak. a nemesítők és a termelők feladata, hogy tovább javítsák a seprőcirkok minőségét. e termény több mint 90 százalékat békés megyében állítják elő. termesztésére, feldolgozására és értékesítésére alakult meg tavasszal békésben az ország legnagyobb termelőszövetkezeti közös vállalkozása. a 42 kollektív gazdaság összefogásának eredményeként már az első évben - a szeszélyes időjárás ellenére is - mintegy háromszáz vagon cirokszállít termeltek hazai és külföldi értékesítésre. jövőre a közös vállalkozás mintegy 9 ezer holdon termel seprőcirkot, s az ideai termésnek legalább háromszorosát takarítja be. /mti/

-. -

16.35/lm

- 24 -

1641 Zse.
1830 Du

bb 37. ülést tartott az országgyűlési képviselők pest megyei csoportja

vid fm/gö-lm ká

1968. október 4.

az országgyűlési képviselők pest megyei csoportja pénteken ülést tartott a megyei tanács épületében. dr. früstök györgynének, a megyei tanács egészségügyi osztálya csoportvezetőjének előadása alapján megvitatták a megyében élő csökkent munkaképességűek és rehabilitált dolgozók helyzetét, és az ezzel kapcsolatos további tennivalókat. a megjelenteket ezután tájékoztatták a közlekedéspolitikai koncepciókról, valamint az időszerű képviselői feladatokról. /mti/

-. -

bb 39. az óriáspince első hordója

vid-kz/tné-lm ká

1968. október 4.

móron, az ezerjő hazájában naponta 300 állami gazdasági dolgozó szedi a fürtöket a tőkéről. eddig 12 500 mázsa szőlőt szedtek le, s még mintegy 7.5 ezer mázsányi van a tőkén. a tapasztalatok szerint az ezerjő minősége jó lesz: a holdankénti 38 mázsás átlagtermésből préselt must 21-22 cukorfokos. a móri állami gazdaság az idén mintegy 14 ezer hektoliter mustot sajtol. ennek egy részét már az épülő, új, 34 ezer hektoliter kapacitású óriáspincében tárolják. az óriáspince első 500 hektoliteres betonhordóját pénteken adták át rendeltetésének. a későbbiekben 6 000 hektoliter bor kerül az új pincébe. /mti/

-. -

bb 41. népművelők és mezőgazdászok tanácskozása devecserben

vid-kz/tné-lm ká

1968. október 4.

a falusi agrárértelmisség népművelési szerepéről tanácskoztak pénteken devecserben fejér, vas és veszprém megye fiatal népművelési és mezőgazdasági szakemberei. egyetértettek abban, hogy a mezőgazdászoknak különösen nagy szerepük lehet a technika, valamint a tudomány fejlődésének széles körű ismertetésében. ez a fontos munka azonban csak akkor lehet gyümölcsöző, ha tudatosan együttműködnek a népművelő szakemberekkel. a tanácskozás résztvevői úgy határoztak, javasolják az illetékes szerveknek, hogy a gödöllői agrárégyetem mintájára a keszthei agrártudományi főiskolán és a körmenyi felsőfokú mezőgazdasági technikumban is vezessék be a népművelés fakultatív oktatását. az így megszereshető módszertani ismeretek eredményesebbé teszik az agrárszakemberek népművelési tevékenységét. /mti/

-. -
- 25 -

16.40/lm
1647 Zse.
1830 Du

bb 43. ülést tartott a budapesti képviselőcsoport

k di/gk-lm sr

1968. október 4.

pénteken a hazafias népfront országos tanácsának szék-
házában ülést tartott a budapesti képviselőcsoport. Vida Mik-
lós, a képviselőcsoport elnöke az országgyűlés őszi ülészá-
kának előkészítéséről, dr. Csanádi György közlekedés- és pos-
taügyi miniszter a vasutakról szóló törvényjavaslatról és a
közlekedés fejlesztésének koncepciójáról tartott tájékoztatót.
/mti/

--

bb 44. ülést tartott a szolidaritási bizottság

t di/gk-lm sr

1968. október 4.

pénteken a hazafias népfront országos tanácsának szék-
házában ülést tartott a magyar szolidaritási bizottság. A ta-
nácskozáson meghallgatták és tudomásul vették a bizottság szov-
jetunióban járt, továbbá az afroázsiai népek szolidaritási
szervezetének szeptemberi kairói konferenciáján részt vett de-
legációjának beszámolóját. Az egyesült arab köztársaság fővá-
rosában tartott konferencián a vietnami nép harcának támogatásá-
ról folytattak eszmecserét, s kezdeményezték, hogy október 15
és 21 között világszerte rendezzék meg a vietnam iránti szoli-
daritás hetét. A magyar szolidaritási bizottság üdvözlötte, hogy
házánk is csatlakozott a kairói felhíváshoz, s elhatározta: te-
vékeny részt vállal a békemozgalom, továbbá a társadalmi és
tömegszervezetek együttes akciójának előkészítéséből és lebö-
nyöltetéséből. Az ülésen végül a bizottság tevékenységével kap-
csolatos egyéb kérdéseket vitatták meg.

a vitában felszólt Harmati Sándor, a szolidaritási bi-
zottság elnöke, az országos béketanács alelnöke, Kárász György,
a bizottság alelnöke, Rostás István, a magyar vöröskereszt fő-
titkára, Zagyvai Lajos, a hazafias népfront nemzetközi titkár-
ságának helyettes vezetője, dr. Haraszti György egyetemi tanár,
dr. Kemenes Egon, a magyar tudományos akadémia afroázsiai kutá-
tó intézetének munkatársa és dr. Nemes Ferenc, a külügyminiszté-
rium munkatársa. /mti/

--

- 26 -

16.50/lm

17.07.20.20.

18.42.00

bb 45. felavatták novobátczy károly síremlékét

t ms/hné-lm sr

1968. október 4.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága
síremléket állíttatott a tavaly elhunyt novobátczy károlynak,
a világhírű Kossuth-díjas akadémikusnak, kiváló elméleti fizi-
kusnak és egyetemi tanárnak, a központi bizottság volt tagjá-
nak sírján a kerepesi temetőben, a munkásmozgalom kiemelkedő
harcosainak pantheonjában.

a fekete gránitból készült síremléket pénteken délu-
tán avatták fel Kisházi Ödönnek, az elnöki tanács helyettes el-
nökének, az elhunyt családtagjainak, valamint a magyar tudomá-
nyos élet, elsősorban a fizikai és a matematikai tudományok sok
neves képviselőjének, novobátczy számos tanítványának és tisz-
teelőjének jelenlétében.

az MSZMP központi bizottsága megbízásából Szerényi
Sándor avatta fel novobátczy károly síremlékét.

- igazi kommunista tudós megtestesítője! - mondotta töb-
bek között - aki annak a hitvallásnak szellemében élt és tevé-
kenykedett, amelyet annakidején pártunk 7. kongresszusán is e
szavakkal messzehangzóan meghirdetett: „a tudós tudomásul
kell vennie, hogy társadalmi kötelezettségei vannak, hogy a ter-
melők munkájából él, hogy a termelők izzadságának köszönheti
kutatásának lehetőségeit. ez a tudat erkölcsi adósságot jelent,
amelyet minden becsületes tudósnak le kell rónia, s amely arra
kötelezi, hogy tudományos munkáját elsősorban a népgazdaság
és a népi kultúra szolgálatába állítsa.,,

nagy károly, akadémiai levelező tag, az ötvös Loránd
tudományegyetem rektora, a magyar tudományos akadémia, az egye-
tem és az elméleti fizikai tanszék, valamint az ötvös Loránd
fizikai társulat nevében méltatta novobátczy károly életművét,
a tudós, a nevelő és az ember egyéniségét.

az egykori iskolatársak a temesvári állami főreálisko-
la volt tanítványainak megemlékezését dr. Bürger Ernő, temes-
vári ügyvéd tolmácsolta.

a síremléken elhelyezték az MSZMP központi bizottsága,
a magyar tudományos akadémia, az ötvös Loránd tudományegyetem
és az ötvös Loránd fizikai társulat koszorúját. /mti/

--

- 27 - Volt

17.00/lm

17.09.20.20.

18.45.00

bb 46. legyenek egyenjogúak a fiókküzemek - ülést tartott a szakszervezetek vas megyei tanácsa

a vid-kz/tné szb hk

1968. október 4.

a vállalati és az üzemi szakszervezeti szervek együttműködéséről, hatásköréről a szakszervezeti és az üzemi demokrácia érvényesüléséről tanácskozott pénteken szombathelyen a szakszervezetek vas megyei tanácsa. a megelőző vizsgálatok alkalmával feltárt kedvezőtlen tapasztalatok alapján állást foglaltak amellett, hogy a vállalatok fiókküzemai szakszervezeti téren is legyenek egyenjogúak az anyavállalatokkal. az országos vállalatoknál, illetve más megye területén székelő vállalatok egy részénél ugyanis központilag a dolgozók véleménye nélkül döntenek fontos, őket közvetlenül érintő kérdésekben. ezekről a legjobb esetben utólag szereznek tudomást a fiókküzemek dolgozói. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár szombathelyi üzemében például még a kollektív szerződés tervezetét sem ismertették, csupán annak aláírására hívták meg az anyavállalathoz a szombathelyieket. a győri kesztyűgyár cellődmölki telepének dolgozói a részesedési alap százalékos felosztását sérelmezték. a törzsgyár részére magasabb összeget állapítottak meg annak ellenére, hogy a cellődmölki telep tervteljesítése jobb, mint a törzsgyáré. /mtl/

bb 47. egri diákok utaztak erfurtba

vid-fm/fné szb ká

1968. október 4.

az egri tanárképző főiskola művészeti csoportja - az intézet énekkara, a népi tánccsoport és a kamarazenekar - pénteken a német demokratikus köztársaságba utazott. az ötven tagú csoport az erfurti tanárképző főiskola meghívására tíz napig tartózkodik az ndk-ban. látogatásukat még ez évben viszsonózzák az erfurti főiskola művészeti csoportjai. /mtl/

17.25/szb

-28-

17.25. szb
18.4. D. szb

bb 48. ,, meggyőződésünk, hogy az állam nagy gondoskodással veszi körül a művészeket,, - mondotta j.a. furceva, az újságíróknak

t fe/sr-ju la

1968. október 4.

a hazánkban tartózkodó j.a. furceva, a szovjetunió művelődésügyi minisztere pénteken találkozott a sajtó képviselőivel. az újságírók kérdéseire válaszolva elmondta:

a szovjetunióknak jelenleg 119 országgal van rendszeres kulturális kapcsolata. a partnerek között 20 olyan ország található, amelyekkel a diplomáciai kapcsolatokat még nem építették ki. magyarország azon partnerek közé tartozik, amelyekkel rendkívül gyümölcsöző az együttműködés a kultúra területén. a mostani látogatás alkalmából a magyar és a szovjet művelődésügyi miniszter megállapodott abban, hogy a kapcsolatok javítására, az operatív munka jobbá tételére kormányközi vegyes bizottságot hoznak létre.

érdekes tervként említette meg furceva asszony, hogy szovjet-magyar koprodukciós filmként feldolgozzák liszt ferenc életét, művészi pályáját, s minden bizonnyal a mozinézők, különösen a zenebarátok örömeire szolgál majd, hogy a film zenei részében szvjatoszlav richter játssza a zongoraszólokat. természetesen a magyar zeneköltő alakját más fogja megszemélyesíteni.

a magyarország történelmével kapcsolatos, közelgő három 50. évforduló megünnepléséből a szovjet emberek is kiveszik részüket, már körvonalazták a jubileumi megemlékezések programját, hazánkba pedig többféle delegáció érkezik majd a szovjetunióból.

több kérdés kapcsán beszélt arról is, a miniszterasszony, milyen eredményekkel büszkélkedhet a szovjetunió kulturális, művelődésügyi kormányzata. többek között megemlítette, hogy ugynevezett kulturális alapot terveznek most, amelyből azután rendszeresen biztosítanak kellő anyagiakat a legkülönbélebb kulturális létesítmények létrehozására. a jelenlegi ötéves terv időszakában, 1970-ig bezárólag állami erőből 12.000 könyvtárat építenek, elsősorban a falvakban és távoli településen, 15.000 kulturházat és klubot rendeznek be. érdekes intézkedés, hogy kérésre a kolhozoknak, központi erőből kölcsönöket juttatnak kulturális beruánházásokra. élnek is ezzel a lehetőséggel a kolhozok, szinte gombamódra - a közeli jövőben mintegy 17.000-rel - szaporodik a kulturházak, klubok és más, művelődést szolgáló létesítmények száma.

/ folyt. köv. /

17.35/szb

-29-

17.35. szb
18.4. D. szb

bb 48. /meggyőződésünk ...1. folyt./-lm

középiskolákban, meg az alsóbb szintű oktatási intézményekben is fontos feladatnak tekintik a fiatalok esztétikai nevelését, amely igen fontos tényező az emberformálásban, a személyiség alakításában. elhatározták, hogy minden iskolában bevezetik a rajztanítást, a képzőművészeti oktatást: a terv több köztársaságban már valósággá vált. mindamellett akadnak gondok is, elsősorban az, hogy nincs kellő számú pedagógus az esztétikai jellegű tantárgyakhoz. ezért a pedagógiai főiskolákon külön fakultásokat hoztak létre esztétikával foglalkozó tanárok részére. az iskolai, s egyben az iskolán kívüli tanulásnak is egyik igen népszerű formáját jelentik azok a hangfelvételek, amelyek megörökítették kiváló tanárok, művészek előadásait.

beszél j.a. furceva arról, a sokrétű készülődésről is, amely megelőzi lenin születésének 100. évfordulóját. sok író és zenész, színház és képzőművészeti műhely jelezte már, milyen alkotással készül a méltó megemlékezésre az emberiség nagy tanítójáról. serkentőleg hatott, hogy a kulturális ügyek minisztériuma a különféle társadalmi szervezetekkel - az írók, a zenészek, a képzőművészek szövetségével karöltve - pályázatokot írt ki, s a legjobb alkotásokra nagydíjazott pályadíjakat juttatnak.

magyarországi benyomásait így összegezte furceva asszony:

- bármerre jártunk, bárkivel beszélünk az eddig eltelt 5 nap során, az volt az érzésünk, meggyőződésünk, hogy az önkormányzatokban az állam nagy gondoskodással veszi körül a művészeket. igen jó körülményeket teremtenek részükre az alkotó munkához a művésztelepeken, s fórumokat biztosítanak, hogy az új művek mihamarabb a közönség elé kerüljenek. emlékezetes élményt jelentett az a látogatás, amelyet vendéglátóinkkal a budai várban tettünk, megnéztük, megcsodáltuk az ujjászülető palotát, megtekintettük az ásatásokat és a palota déli szárnyán levő hatalmas galériát, ahol az impozáns méreteknek megfelelő impozáns művészi alkotások sorakoznak a ferenczy család kiállításán. /mti/

--

17.43/szb

-30-

1802
1805 Du

bb 49. a negyedik agrárklub szabocsban

vid-fm/tné szb ká

1968. október 4.

pénteken kisvárdán megalakult a negyedik szabocs-szatmár megyei agrárklub, amely a termelerszövetkezetek, az állami gazdaságok és a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet szakirányítóinak és vezetőinek vita-, módszerismertető, tanácsadó fóruma lesz.

az a lakuló ülésen a gazdasági vezetők megválasztották a termelési és a termeléshez kapcsolódó szakágazatok köreit és kidolgozták az 1968-1969. évre szóló programot. eszerint a kisvárdai járás mezőgazdasági mérnökei, technikusai az egyes termelési munkafázisokról, módszerekről tanulmányokat készítenek, s ezeket klubüléseken vitatják meg. /mti/

--

bb 50. rajtavesztett a „csacsi”,

vid-fm/mné szb ká

1968. október 4.

kiskunmajsán szeptember 29-én besurrant egy lakásba kolompár mátyás 35 éves - a környéken „csacsi”, gunynéven ismert - büntetett előéletű alkalmi munkás. a házból 750 forint értékű ruhaneműt lopott el. a rendőrség nyomban elfogta a tolvajt, aki három nappal később, október 2-án már a kiskunfélegyházi járásbíró előtt állt. a járásbírósg gyorsított eljárással jogerősen nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

bb 51. a fogassüllő és a kűsz élet-halál versenye a balatonban

a vid-kz/tné szb ká

1968. október 4.

a balaton vizének és élővilágának tudományos ismeretei kerültek pénteken a tihanyi hidrobiológus napok előadásainak, vitáinak középpontjába. az egyik érdekes előadás a fogassüllő táplálékgondjára hívta fel a figyelmet. a magyar tenger e reprezentatív halfajtája korábban elsősorban a vágódurbincs nevű takarmányhalon élt. ez a fajta azonban rendkívül meggyérült a tóban és ma már nem nyújt elegendő táplálékot a süllőnek. a kényszerűség éttrendváltoztatásra készítette: vágódurbincs helyett ma már inkább a balatoni kűsz szerepel az „étlapján”, ez azonban nem oldotta meg a süllő táplálék gondjait. a kűsz ugyanis sokkal gyorsabban uszó hal, mint a viszonylag lusta mozgású vágódurbincs. a süllő és a kűsz között így valóságos élet-halál verseny folyik a balatonban, s ebben gyakran a kűsz bizonyult gyorsabbnak. /mti/

--

17.50/szb

-31-

1802
1805 Du

bb 52. harminchétezen tanulnak a szegedi oktatási intézményekben - művelődéspolitikai kérdésekről tárgyalt a városi tanács

a vid-fm/fné szb ká

1968. október 4.

a szegedi városi tanács pénteken többek között a művelődéspolitikai feladatokról tárgyalt. az erről szóló jelentés utal arra, hogy a város nemcsak gazdasági, hanem fontos tudományos és kulturális központja is hazánkban. szeged társadalmi, gazdasági átalakulásával kölcsönhatásban emelkedett a lakosság kulturális színvonala. az elmúlt husz évben több mint kétszerezére nőtt a felsőfokú iskolai végzettséggel rendelkezők, és csaknem háromszorosára az érettségizett lakosok száma. a különféle szintű oktatási intézményekben jelenleg huszonnolcezen tanulnak a nappali tagozatokon, ezenkívül kilencezer felnőtt dolgozó képezi tovább magát, közülük négyezren az egyetemek és a főiskola levelező tagozatain.

a színházlátogatók száma évente meghaladja a háromszázezetet. a szabadtéri játékok híre országhatárainkon túl is ismert, s mind jelentősebb a város irodalmi és képzőművészeti élete is.

a tanácsülésen javasolták, hogy az új lakótelepeken megfelelő arányban bővítsék az óvodai és az iskolai hálózatot. a szakközépiskolai hálózat szélesítésénél az olajbányászat és a vegyipar középfokú szakmunkaerő-igényét is figyelembe veszik. tervezik olyan új kulturális centrum megépítését, amelyben az egyetemi- és a somogyi könyvtár többszáz ezer kötete, a helyi levéltár gazdag anyaga együttesen elhelyezhető. a muzeumban munkásmozgalmi részleg kialakítását, valamint a képzőművészeti alkotásokat bemutató szegedi galéria megteremtését szorgalmazzák. a zenei élet fellendítésére önálló városi hangversenyzenekar megalakítását tervezik. a képzőművészek számára az új alkotóház és a műtermes lakások építése már részben megkezdődött. jövőre előreláthatólag a fiatal színészek átmeneti szállodája is megépül.

a tanácsülésen határozatban rögzítették az oktatás, a népművelés, a tudományos és a művészeti élet különböző területeire kiterjedő feladatokat. /mti/

17.50/lm

1901 Zeln
1905 Dny

- 32 -

bb 53. közlekedési balesetek

tr-ju sr la

1968. október 4.

kispesten a vörös hadsereg utja és a bathory utca kereszteződésénél az olajos uttesten egy motorkerékpár elütötte szőke istvánné 79 éves háztartásbeli, monori lakost, aki a baleset következtében súlyosan megsérült. a motorkerékpáros és utasa könnyebb sérülést szenvedett. a súlyosan sérültet kórházba szállították, míg a könnyebben sérülteket a mentők elsősegélyben részeltették.

a xvi. kerület, szabadföldi ut és a rózsalevél utca torkolatánál ifj. kulanda józsef 8 éves iskolai tanuló egy személygépkocsi elütötte. a kisfiut súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a xiii. kerület vácsány utca és a mohács utca torkolatánál gyimesi gyuláné 51 éves tisztviselő budapesti lakost elütötte a 30-as jelzésű autóbusz. gyimesiné súlyosan az autóbusz két utasa könnyebben megsérült. /mti/

--

bb 55. pártküldöttségek elutazása budapestről

j-ju sr la

1968. október 4.

elutazott budapestről az amerikai egyesült államok kommunista pártja, az ausztráliai kommunista párt, a bolíviai kommunista párt, a brazil kommunista párt, a chilei kommunista párt, az ecuadori kommunista párt, a görög kommunista párt, a guatemalai munkapárt, az indiai kommunista párt, az iráni néppárt, szíria kommunista pártja, az uruguayi kommunista párt és a venezuelai kommunista párt küldöttsége. a delegációk részt vettek a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság és munkacsoport ülésein. /mti/

-33-

18.05/lm
1907 Zeln
1915 Dny

bb 54. jogi tagsági kapcsolat a győr-sopron megyei gyárak és a magyar közgazdasági társaság között

vid-kz/tné-lm ká

1968. október 4.

sok kisebb-nagyobb győr-sopron megyei gyár jogi tagsági kapcsolatot alakított ki a magyar közgazdasági társaság megyei szervezetével, jelentették be a társaság pénteken győri megkezdett rendes és tisztújító közgyűlésén. a társaság a jogi tagsági kapcsolatra lépett gyárak igényeinek megfelelően állította össze a következő időszak programját, vitái, tanácskozásai előterébe helyezte többek között az ügyvitel, - gépesítést és a közgazdászok továbbképzését. négy közgazdászok kollégiumot szerveznek, s ezek keretében mintegy félezer közgazdász gyarapítja majd tudását./mti/

bb 56. több mint háromszáz lakás, új középiskola miskolcon

a vid-fm/mné-lm ká

1968. október 4.

miskolc megyei jogú város tanácsa pénteken ülést tartott, amelyen rózsza kálmán vb. elnökhelyettes ismertette az első félévi tanácsai tervek teljesítését.

elmondotta többek között, hogy az idei évre előirányzott 906 lakásból 301 elkészült, s azokba már beköltöztek a lakók. a lakásépítkezést tervszerűen folytatják, és az ez évi feladatok teljesítésének nincs akadálya. több mint 16 millió forintos beruházással elkészült a város harmadik szakközépiskolája, ahol elsősorban a forgácsolóipar számára képeznek érettségizett szakmunkásokat.

még az idén elkészül miskolc-tapolcán a 140 ágyas turistaszálló, amelyet jövőre adnak át rendeltetésének. miskolcon épül a sportcsarnok, a szentpéteri kapui új városnegyedben pedig a 440 személyes szociális otthon. mindkettő 1970-re készül el.

a város peremkerületeinek beruházásairól a vb. elnökhelyettes elmondotta, hogy a második kerülethez tartozó hejőcsabai városrészben már átadtak 36 lakást és újabb száz lakásból álló lakótelep építését kezdték meg. miskolc legnagyobb munkáslakta kerületében, a bulgárföldi városnegyedben megkezdték az új kerületi tanácsház építését.

a költségvetési előirányzatok megvitatása után a városi tanácsülés jóváhagyólag tudomásul vette az első félévi feladatok teljesítéséről szóló beszámolót./mti/

18.10/1968 lm

- 34 -

1968. 10. 18.
1968. 10. 18.

bb 57. országos gyermek-tüdőgyógyász kongresszus miskolcon

vid-fm/tné-lm ká

1968. október 4.

pénteken miskolcon, a szentpéteri kapui kórházvárosban megkezdődött a korányi frigyess tbc társaság országos gyermek-tüdőgyógyász kongresszusa. a kétnapos tanácskozáson a borsodi és az ország más megyéiből érkezett szakorvosok 24 előadásban számoltak be a különböző gyógykezelési módszerek alkalmazásának eredményeiről, lehetőségeiről./mti/

bb 58. elítélték az éjszakai műszak szarkáit

a vid-fm/mné-lm ká

1968. október 4.

ludányi józsef 23 éves esztergomi segéd munkás és varga jános 27 éves dömösi fényező a társadalmi tulajdon sorozatos fosztogatása és más bűncselekmények miatt került a bíróság elé. mindketten az esztergomi műszeripari művekben dolgoztak és mindketten büntetett előéletűek voltak. hamarosan barátságot kötöttek, és állandóan éjszakai műszakra kérték magukat, hogy nyugodtabban folytathassák üzemeiket. többször betörték a gyár különböző munkahelyeire, és elvittek mindent, ami csak a kezük ügyébe került. de „működési területük”, nemcsak a gyárra, sőt nemcsak esztergomra terjedt ki: többször felnyitottak parkirozó autókat a fővárosban is. egy ízben kilencezer forint kárt okoztak az egyik gépkocsiban.

az esztergomi megyei bíróság ludányi józsefet három évi, varga jánost pedig két évi nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős./mti/

bb 59. külkereskedelemttechnikai tanfolyam

tné-lm ká

1968. október 4.

pénteken megnyitotta a magyar kereskedelmi kamara külkereskedelmi tanfolyamát. a tanfolyam célja, hogy a külkereskedelemben alapvetően érdekelt, de a külkereskedelmi technikában még nem eléggé járatos ipari és mezőgazdasági vállalatok vezetői jó partnerei lehessenek a külkereskedelmi vállalatoknak. a tanfolyamon 65 kamarai tagvállalat 223 vezető beosztású dolgozója vesz részt./mti/

13.10/1968 ju

1968. 10. 13.

-35-

bb 60. „ki mit tud,, a komáromi állami gazdaság kukoricaföldjein
- kizárólag kombájnnal takarítják be a gazdag termést

b vid-fm/mné-ju ká ia

1968. október 4.

a komáromi állami gazdaságban megkezdtek a kukorica betakarítását. az idén elsősorban kizárólag kombájnnal aratnak. az aratással együtt nagyszabású „ki mit tud,, fináléjához érkeztek a 2.500 holdnyi kukoricaföldön: vetélkednek a gépek és a fajták is. már a talajjelkésztésnél, a vetésnél is többfajta gépet vizsgáztattak, most pedig francia adapterrel ellátott szovjet kombájnokkal és magyar adapterekkel felszerelt ndk-kombájnokkal dolgoznak.

a magyar nyelvű kombájnaratást az teszi lehetővé, hogy elegendő szárító és tárolókapacitással rendelkeznek. így megtakarítják a sok munkát igénylő morzsolást, amellelt - mivel nem kerül gőréba a termés - jelentősen csökkentik a tárolási veszteséget.

a különböző fajták „vetélkedőjében,, kitűnnek az új nemesítésű, úgynevezett egyszeres keresztezésű martonvásári és jugoszláv hibridek. a területnek több mint a felén ezeket termelték. az előzetes becslések szerint a legnagyobb termést - negyven mázsa feletti „májusi morzsolat,, átlagot - a két jugoszláv fajtától várják, de nem sokkal maradnak el ezektől a magyar hibridek sem. egy kisebb 120 holdas táblán különböző országokból származó 23 fajtát mérnek össze. valamennyit azonos előveteményrel és azonos tápanyag adagolással termelték.

az utóbbi hetek kedvező időjárása javította a terméskilátásokat. annu számítanak, hogy a teljes termőterületen a múlt évi 20-21 mázsa átlaggal szemben az idén 26 mázsa feletti átlagot takarítanak be. /mti/

--

18.20/szb

-36-

1968. október 4.

bb 61. soron kívüli munka csaknem 2.000 budapesti lakás ez évi befejezéséért

t sb/lk-ju ie la

1968. október 4.

az országos szakipari vállalat szocialista brigádvezetői pénteken tanácskozást tartottak, amelyen a gazdasági, párt és tömegszervezeti vezetők kérésére elhatározták, hogy soron kívüli munkával segítik a budapesti lakásépítkezéseket. a nagy lakásépítő vállalatok az ideai előirányzatot felül többszáz lakás épületszerkezetét építik meg, de munkaerőgondjaik miatt a munkák teljes befejezésére már nem jutna erejük, s elmaradna az átadás. a munkaerőproblémák azonban a tervben előírt lakások befejezését is nehezítik. ezért az építők, akik korábban 600 lakás negyedik negyedévi befejezésére szerződtek a szakipari vállalattal, most már mintegy 2.500 budapesti új otthon parkettázásához, festéséhez és egyéb szakipari munkájához kértek segítséget. a szocialista brigádvezetők tanácskozásukon vállalták ezt a támogatást, s így a brigádok korábbi kötelezettségükön felül csaknem kétezer lakás ez évi befejezéséhez járulnak hozzá a soron kívüli munkával. /mti/

--

bb 62. máv felhívása a hétfégi áruakadás növelésére

it tz/m-ju ie la

1968 október 4.

a máv vezérigazgatósága felkéri a fuvaroztatókat, hogy növeljék a vasuti kocsik hétfégi be- és kirakását.

az őszi forgalomban - amint a vezérigazgatóság megállapította - egyenletlenebbül alakulnak a szállítások, mint korábban. a fuvaroztató vállalatoknál bevezetett munkaidőcsökkentés miatt a munkaszüneti napokon kevesebb vasuti kocsit raknak ki, illetve be és így nehéz kielégíteni az üres kocsik iránti igényeket azokon a napokon, amikor ezek összetorlódhatnak.

a máv vezérigazgatósága megtette a szükséges belső szervezési intézkedéseket is, de ezen túlmenően elhatározta, hogy a fuvaroztatóknak nyújtott kedvezményekkel is elősegíti a hétfégi ki- és berakodások arányának növelését. ezért október 1-től kezdve mentesíti a kocsiallaspénz alól a szombat déli 12 óra és hétfő reggel 6 óra közötti időszakban rakodásra vállalkozó fuvarozókat. a munkaszüneti napokon berakott irányvonatok utáni irányvonati prémium, több kocsi kirakása esetén pedig a kirakási jutalom összegét megkétszerezi. a többi kedvezményről a vasutállomások adnak tájékoztatást. /mti/

18.30/szb

-37-

1968. október 4.

bb 63. kiállítás a 25 éves lengyel néphadseregről

t vt/tr szb sr

1968. október 4.

a lengyel néphadsereg fennállásának közelgő 25. évfordulója a lakmából pénteken délután kiállítás nyílt a magyar néphadsereg központi klubjának váci utcai épületében. az ünneplés megnyitón jelen volt kovács páál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoport főnöke, pesti endre vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka. részt vettek a megnyitón a szocialista országok budapesten akkreditált katonai és légügyi attaséi közül többen, továbbá a budapesti lengyel nagykövetség és a lengyel kultúra képviselői.

szász domonkos ezredes, a néphadsereg központi klubjának parancsnoka üdvözölte az egybegyűlteket, majd włodzimierz mus vezérőrnagy, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja mondott megnyitó beszédet, amelyben kiemelte, hogy a lengyel katonák - vállalva a szovjet katonákkal - 25 esztendeje kezdték meg a harcot a hitlerista betolakodókkal szemben, lenino mellett. emlékeztetett arra, hogy a lengyel katonák ott voltak a második világháború valamennyi frontján és berlin elfoglalásánál is. hangsúlyozta azt a szívélyes barátságot, amely a lengyel néphadsereget a magyar néphadsereghez fűzi. - barátságunk hagyományai olyan régiék, mint népeink történelme - mondotta.

az október 12-ig tartó, s naponta 17-től 21 óráig megtekinthető kiállítás bemutatja a fegyverbarát lengyel néphadsereg harcok útját, fejlődésének legfontosabb szakaszát. több mint 60 fényképfelvétel szemlélteti a lengyel néphadsereg történetét és hagyományait. /mti/

--

bb 66. amerikai és magyar nők találkozója

t fe/j szb sr

1968. október 4.

a budapesten tartózkodó 60 tagú amerikai nőküldöttség pénteken a royal szálló éttermében találkozott a magyar női társadalom képviselőivel. a tengerentúlról érkezett orvosnőket, mérnőknőket, közgazdászokat, pedagógusokat, írókat és közéleti személyiségeket ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára üdvözölte. szavaira a küldöttség vezetője, bernice behrens asszony válaszolt. hangsúlyozták a világ asszonyainak felelősségét a béke megvédésében. ezt követően a magyar és az amerikai nők hivatásukat érintő kérdésekről folytattak eszmecsere-t. /mti/

--

18.35/szb

-38-

18.35 szb
1930 Duj

bb 64. fogadás a szovjet nagykövetségen

t fe/j-ju sr la

1968. október 4.

f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete pénteken fogadást adott a nagykövetségen a hazánkban tartózkodó j. a. furceva, a szovjetunió művelődésügyi minisztere tiszteletére. a fogadáson megjelent ilku páál, az mszmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter, aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, gyenes andrás, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, továbbá a művelődésügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa, a politikai, a társadalmi, a kulturális és a művészeti élet számos más ismert személyisége. /mti/

--

bb 65. október 17-18: országos tanácskozás egerben a szocialista hazafiságról

t vt/tr-ju sr la

1968. október 4.

eger város tanácsa, a honvédelmi minisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a magyar írók szövetsége október 17-én és 18-án a szocialista hazafiság kérdéseivel foglalkozó országos tanácskozást rendez egerben. erről tartottak sajtótájékoztatót pénteken délután budapesten a magyar néphadsereg központi klubjában. dr. lendvai vilmos, az egri városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, hangsúlyozta: nem véletlen, hogy az értekezlet színhelyül éppen heves megye székhelyét választották, hiszen az egriek mindig résztvettek a haladás érdekében vívott harcokban, amelyeket széles néptömegek támogatnak.

a sajtótájékoztatón dr. ágoston györgy a szegedi józsef attila tudomány egyetem tanára a neveléstudományok kandidátusa ismertette egerben tartandó vitaindító előadásának téziseit. /mti/

--

18.50/lm

- 39 -

18.50 szb

bb 67. miske kálmánra, a világhírű velem-szentvidi település fel-
fedezőjére emlékeztek kőszegen

vid-fm/mné-ju la

1968. október 4.

kőszegen pénteken miske kálmánra, a helyi jurisics
muzeumi alapítójára emlékeztek halálának 25. évfordulója és a
muzeumi hónap alkalmából. a hajdani amatőr régész fedezte fel
és ismertette a világviszonylatban jelentős velem-szentvidi
települést, ahol az újabb kőkortól a középkorig éltek emberek.
az általa 1932-ben létrehozott jurisics muzeum jelenleg a hely-
reállított kőszegi várban működik, s hazánk egyik leglátogatot-
tabb vidéki muzeuma.

az emlékünnepelem szövényi istván, a muzeum igazgatója
méltatta neves elődje munkásságát. /mti/

bb 69. illés árpád festőművész kiállítása

tf/tr-ju sr la

1968. október 4.

pénteken este nyílt meg a hazafias népfront vi. kerületi klub-
jában, a népköztársaság útja 94 szám alatt. a 60 esztendő-
s mester képeinek, a legutóbbi időben született alkotásainak a nép-
front és a kerületi tanács népművelési osztálya közösen bizto-
sított bemutató fórumot. a tárlat október 31-ig tekinthető meg,
naponta 11 és 19 óra között. /mti/

bb 70. hetven éve született

t tr/tr-ju sr sr la

1968. október 4.

hriszto szmirnenszki bolgár költő, akinek munkásságáról az évfor-
duló kapcsán megemlékeztek pénteken a magyar írók szövetségé-
ben. simon istván, kossuthdíjas költő megnyitója után juhász pé-
ter méltatta szmirnenszki költészetét. ezután magyarra fordí-
tott verseiből hangzott el jónéhány, bodor tibor, jancsó adrienne,
és kovács p. józsef előadásában. megjelent az eseményen margarita
ruszeva, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének el-
ső titkára. /mti/

19.25/szb

-40-

19.28. szb

bb 71. hordók - bemutató a pesti színházban

pr/gk szb sr

1968. október 4.

pénteken a pesti színházban bemutatták eörsi istván
„hordók” című színművét. a darabot horvai istván rendez-
te, cselekménye a háború utolsó és a béke első évében ját-
szódik: hőse hordóknak bujkálva próbálja kikerülni a ha-
lált. a tapssal fogadott előadás főbb szerepeiben
benkő gyula, venczel vera, tomanek nándor és tahi tóth
lászló mutatkozott be. /mti/

bb 68. bajtársi találkozó a partizán szövetségben

t vt/gg szb sr

1968. október 4.

a náciizmus üldözöttei nyugatnémetországi szövetségének
/vvn/ küldöttsége, amely a náciizmus magyarországi üldözöt-
tei bizottságának meghívására néhány napja érkezett hazánk-
ba, pénteken a késődelutáni órákban bajtársi találkozó-
n vett részt a partizán szövetség székházában. hans jennes, a vvn
elnökségének tagja tájékoztatta az egybegyűlteket az nsk-
beli szövetség tevékenységéről, munkájuk eredményeiről, a
neofasizmus és a militarizmus elleni küzdelemben.

a küldöttség tárgyalásokat folytatott a náciizmus üldö-
zöttei bizottságának vezetőivel a két szervezetet kölcsönö-
sen érdeklő kérdésekről. fogadta a vendégeket a magyar par-
tizán szövetség vezetősége. a német vendégek egercsehiben
találkoztak egykori partizánokkal és olyan bányászokkal, akik
a náci koncentrációs táborok foglyai voltak. a delegáció
koszorút helyezett el a községben a partizán emlékműre. ellá-
togattak búkkaszentmártonba is, ahol lerótták kegyeletüket a
második világháború idején ezen a környéken tevékenykedett
partizáncsoport hősi halált halt vezetőjének, szőnyi mártón-
nak a szobránál.

a vvn küldöttsége pénteken este elutazott budapestről.
/mti/

19.30/szb

-41-

19.28. szb



bb 72. magyar-német barátsági est göllén

vid-fm/mné szb ká 1968. október 4.

a hazafias népfrent meghívására - az ndk nemzeti ünnepe alkalmából - pénteken háromnapos látogatásra somogyba érkezett gottfried sporling, a nemzeti front országos tanácsának tagja és erhard lančhir, a nemzeti demokrata párt halle megyei elnöke.

a vendégek délelőtt kaposvárort találkoztak a megyei népfrent-elnökség tagjaival, valamint a megyei, városi párt- és tanácsi vezetőkkel, este pedig résztvettek a gölle községben rendezett magyar-német barátsági gyűlésen. /mti/

bb 73. kisipari szövetkezetek színjátszóinak vi. országos találkozója debrecenben

vid-fm/mné szb ká 1968. október 4.

pénteken debrecenben, a kamara színházban ördög lászló, a városi tanács vb. elnökhelyettese megnyitotta a kisipari szövetkezetek színjátszóinak vi. országos találkozóját. a háromnapos fesztiválon hét kisipari szövetkezeti színpad tagjai vettek részt.

a vi. országos találkozóra az okisz értékes díjakat alapított. a zsüri két fődíjat ad ki. a győztesek a jutalmon kívül megkapják az okisz értékes vándordíjakat is, amelyek egy évig maradnak az együtteseknél. a két vándordíj - „orfeusz”, és „hamlet”, - mérsáros mihály szobrászművész alkotása. /mti/

bb 74. évadnyitás a békés megyei jókai színházban

vid-fm/mné szb ká 1968. október 4.

a békés megyei jókai színház pénteken tartotta évadnyitó előadását. raffai sarolta „egyszál magam”, című színművét mutatták be a társulat művészei - többek között szoboszlai sándor, korompay vali, keresztes pál, cseresnyés róza és cserényi béla. a darabot máté lajos rendezte, a díszleteket sukí antal tervezte. /mti/

19.35/szb

1931 Leli

-42-

bb 75. „ az első 36 óra „ bemutatója debrecenben

vid-fm/fné-ju ká la 1968. október 4.

a debreceni csokonai színházban pénteken bemutatták révész gy. istván „ az első 36 óra „ című kétrészes színművét. a darab a múlt évi országos drámapályázat díjnyertes művei közé tartozik. a főbb szerepeket bángyörgyi károly, sárosdy rezső, dózsa lászló és lontai margit alakította. az előadást ruszt józsef rendezte. /mti/

bb 76. a pódiumon voznyeszenszkij

j-ju la 1968. október 4.

az egyetemi színpad október 6-1, vasárnap délután fél négy órakor kezdődő műsorában közreműködik andrej voznyeszenszkij, kelemen gyula riporter, a magyar hírlap munkatársa, bálint andrás, huszti péter, mensáros lászló, tallós endre és dittrich tibor / klarinét/. a szovjet költő a műsor második részében válaszol a közönség kérdéseire. /mti/

bb 77. évadnyitás a kecskeméti katona józsef színházban

vid-fm/mné-ju la 1968. október 4.

a 600 éves kecskemét város jubileumi ünnepségeinek jegyében nyitották meg pénteken este az új színházi évadot a kecskeméti katona józsef színházban. illyés gyula dózsa györgy című háromfelvonásos drámáját mutatták be, amelynek címszerepét fekete tibor alakította. a darabot turján györgy rendezte, a díszleteket borcsa istván, a jelmezeket pedig - meghívott vendégként - nagyajtay teréz tervezte. /mti/

19.35/ju

1938 Leli

-43-

bb 78. időjárásjelentés

j-lm la

1968. október 4.

a meteorológiai intézet jelelti péntek este:

átvonuló felhőzet

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő, legfeljebb néhány helyen kisebb eső. a helyenként még élénk és zaknyugati-északi szél tovább mérséklődik. a reggeli órákban párásság, egy-két helyen köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 14-19 fok között./mti/

bb 79. elutazott a sziriai pedagógusok szakszervezetének küldöttsége

k vt/gk-lm sr

1968. október 4.

kéthetes tanulmányútjának befejeztével pénteken este elutazott hazánkból a sziriai pedagógus szakszervezet háromtagú küldöttsége. a delegáció itt-tartózkodása során megismerkedett a magyar pedagógusok szakszervezetének munkájával és a magyar oktatási rendszerrel. a vendégeket a szakszervezet székházában fogadta péter ernő főtitkár, aki tájékoztatást adott az őket különösen érdekelt állami és szakszervezeti kapcsolatokról.

ellátogattak a sziriai vendégek a szakszervezet budapesti és heves megyei bizottságához, különböző fővárosi és vidéki oktatási intézményekbe. jártak óvodában, általános és középiskolában, továbbá fölkeresték a testnevelési főiskolát, valamint az ötvös loránd tudományegyetem arab nyelvi tanszékét./mti/

20.00/lm

2004 Zsh

- 44 -

bb 80. a zenei verseny győztese a koncertdobogón

k ol/j-lm la

1968. október 4.

a zenei hetek alkalmából pénteken este a máv szimfonikusok adták koncertet a zeneakadémia nagytermében. az együttest lukács miklós vezényelte, a hangverseny szólistája marina csajkovszkaja, a 10. budapesti nemzetközi zenei versenyen első díjat nyert szovjet gordonkaművész nő volt. közreműködésével hangzott el hindemith gordonkaversenye. a koncert műsorán szerepelt még kodály marosszéki táncok című műve és brahms 1. szimfóniája.

x x x

a budapesti kamaraegyüttes bemutatkozó koncertje

ugyancsak pénteken este a zeneakadémia kistermében tartotta bemutatkozó hangversenyét a budapesti kamaraegyüttes. a koncerten mihály andrás vezényelt. a műsoron szereplő valamennyi mű ezúttal csendül fel első ízben hazai koncertteremben. bemutatásra került székely endre zongorára, öt vonósra és öt fúvósra szerzett „musica notturna”, című kompozíciója, darvas gábor „medália”, című, józsef attila versére készült műve, maros rudolf tizenegy hangszereire írt szerzeménye, a „musica de camera per 11”, kadosa pál „hat bagatell”, alcimet viselő szerenádja, durkó zolt „dartmouth concerto”, -ja, mihály andrás „három tétel kamaraegyüttesre”, című darabja és kurtág györgy „bornemissza péter mondásai”, című, szopránhangra és zongorára írt szerzeménye. közreműködött sziklay erika /ének/, szücs lőránt /zongora/, lubik hédi /hárfa/, lenárd andor /basszusklarinét/, tibay zoltán /gordon/, petz ferenc /ütő/, valamint a magyar fúvósötös és a weiner-vonósnégyes.

a bemutatkozó együttest és a bemutatott műveket a közönség tapssal fogadta./mti/

20.15/lm

2014 Zsh

- 45 -

- v e g e -



M.T.I.

Magyar Távírási Hírek

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

bb 1. kölcsey-émlékház álmosdon

1 ol/gk-ju sr la

1968. október 5.

a múzeumi hónap egyik jelentős eseményeként a bihar megyei álmosdon október 13-án felavatják a kölcsey-házat. az épületet a járási tanács 1965-ben vásárolta meg és a műemlékvédelmi bizottság irányításával, részben saját erőből, részben a helyi termelőszövetkezet segítségével az eredeti formáknak megfelelően rekonstruáltatta. a nádfedelel, vasalt ablaku, gerendás, padlós, buhoskemencés házban töltötte gyermekkorát kölcsey ferenc és tanulmányainak befejezése után itt élt költővé-érésének jelentős korszakában, 1813 és 1815 között.

az egyik szobában irodalmi muzeumot rendeznek be, a másikban pedig korabeli emlékekkel a költő dolgozószobáját. az épületben kap helyet a községi könyvtár és az olvasó is.

az új, állandó kiállítást a költő halálának 130. évfordulója alkalmából a petőfi irodalmi muzeum és a debreceni déri muzeum közösen rendezi. a megnyitó ünnepséget október 13-án, vasárnap délután 2 órakor tartják, beszédet mond bartha istván országgyűlési képviselő. az ünnepségre a kölcsey-család több tagja jelentette be részvételét. /mti/

Zsolt